

В диссертационный совет Д503.001.04
при ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мейтарджяна Давида Арменовича
на тему «Риски в бюджетных правоотношениях», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности**

12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право

Финансовая сфера во все времена испытывала воздействие рискованных явлений, угрожающих устойчивости как всей финансовой системы в целом, так и бюджетной системы, являющейся финансовой основой осуществления государством своих функций. В таких условиях возрастает роль права как социального регулятора, стабилизирующего общественные отношения. В связи с этим повышенную актуальность приобретают и доктринальные финансово-правовые исследования рисков в бюджетных правоотношениях. При этом, поскольку в рамках науки финансового (бюджетного) права проблемы управления рисками по-прежнему остаются малоизученными, проведенное Д.А. Мейтарджяном исследование характеризуется и теоретической, и практической значимостью.

Анализируемый автореферат отражает основное содержание диссертации. Решению задач, направленных на достижение цели диссертационного исследования, способствовала логичная

и последовательная структура диссертационной работы. По результатам проведенного исследования диссертанту удалось сформулировать как концептуальные положения о сущности рисков в бюджетных правоотношениях, так и научно-практические рекомендации по управлению названными рисками.

Автором подробно исследованы правовые и организационные основы управления рисками в бюджетных правоотношениях. В ходе изучения структуры системы управления рисками в бюджетных правоотношениях диссертантом рассмотрены ее элементы: стратегия, принципы, субъекты и объекты управления, тактика (методы и стадии управления рисками) и правовые средства управления рисками.

Следует поддержать позицию диссертанта о необходимости вовлечения в процессы управления рисками всех субъектов бюджетного права, в том числе и неучастников бюджетного процесса. Сложно не согласиться также и с выводом автора о том, что сохраняющийся в бюджетном законодательстве пробел в регламентации управления рисками препятствует формированию эффективной системы управления рисками в бюджетных правоотношениях.

Высоко оценивая достоинства диссертационной работы Д.А. Мейтарджяна, необходимо обратить внимание на положения, которые требуют дополнительного уточнения.

Аргументированно обосновывая целесообразность учреждения в Российской Федерации независимого фискального института (совета) в статусе подотчетного Федеральному Собранию РФ Национального финансово-бюджетного агентства, автор недостаточно подробно разграничил полномочия предлагаемого к созданию особого субъекта управления рисками в бюджетных правоотношениях с уже известным отечественному правопорядку и сходным по функциям высшим органом государственного аудита – Счетной палатой Российской Федерации.

Представляется, что в качестве правового средства управления правореализационными рисками в бюджетных правоотношениях следовало рассмотреть также и правовой мониторинг.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Таким образом, диссертация Мейтарджяна Давида Арменовича на тему «Риски в бюджетных правоотношениях» соответствует профилю научной специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Мейтарджян Давид Арменович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Заместитель декана Высшей школы
государственного аудита МГУ имени
М.В. Ломоносова, доцент кафедры
государственного аудита, кандидат
юридических наук

Юджиев А.А. Васильева заверено.
Вед. инспектор по кадрам

Полное наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»



Почтовый адрес: 119992, г. Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 13,
4 учебный корпус гуманитарных факультетов МГУ

Телефон: +7 (495) 930-47-37

Почта: vasiliev@audit.msu.ru